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ВСТУП 

 
 
 

Актуальність теми. Від ефективності роботи окремого банку залежить 

ефективність роботи банківської системи в цілому. Концентруючи значний 

обсяг фінансових ресурсів і розподіляючи кредитні потоки, комерційні банки 

відіграють провідну роль у забезпеченні розвитку економіки. На макрорівні 

низька ефективність посередництва між власниками вільних коштів та тими, 

хто їх потребує призведе до малих темпів економічного зростання або ж 

навіть до його відсутності. Тому економічна та фінансова міць країни не в 

останню чергу залежить від ефективності роботи банківської системи. На 

мікрорівні низька ефективність свідчить про нижчу конкурентоспроможність 

банку. Саме тому, банки повинні постійно підвищувати ефективність своєї 

діяльності. Дослідженню економічної ефективності банківської діяльності 

привертають увагу багато вітчизняних і зарубіжних науковців та практиків, 

таких як: М.Д. Алексеєнко, M.I. Савлук, А.В. Куроченко, С.О. Хайлук, О. 

Мертен, В.М. Диба, Д.В. Шараєвський, К.В. Толчин, Л.М Прийдун, А.В. 

Линенко, О.В. Покатаєва, А.М. Герасимович, Л.І. Дмитришин, А.В. Буряк, 

Л. Рассел Акофф, Дж. Сінкі. Науковці вивчають окремі аспекти забезпечення 

ефективності банківського бізнесу або ж аналізують окремі інструменти її 

досягнення. 

Метою випускної роботи є формування науково-практичних підходів 

до оцінки ефективності діяльності окремого банку та розробка на цій основі 

рекомендацій щодо підвищення ефективності діяльності окремої банківської 

установи. 

Завдання випускної роботи. Для досягнення поставленої мети в 

дипломній роботі передбачено постановку та вирішення таких завдань: 

- дослідити теоретичні засади дослідження ефективності діяльності 

комерційного банку методи оцінки ефективності діяльності комерційного 

банку; 
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- проаналізувати стан операцій окремого комерційного банку; 

- оцінити економічну ефективність діяльності окремого комерційного 

банку; 

- обґрунтувати напрямки забезпечення ефективності діяльності банку; 

- запропонувати шляхи підвищення рівня ефективності діяльності банку. 

Об'єктом дослідження є фінансово-господарська діяльність банку як 

господарюючого суб’єкту та фінансового посередника, ефективність 

діяльності банку та усіх процесів, пов’язаних з нею. 

Предметом дослідження є теоретичні засади та методичні підходи 

для дослідження ефективності діяльності комерційного банку. 

Методи дослідження. Методологічною основою проведення 

дослідження є системний підхід до вивчення процесів функціонування 

комерційних банків, а також ряд інших загальнонаукових і спеціальних 

методів, які дозволили здійснити комплексне дослідження процесу 

оцінювання ефективності та вирішити поставлені науково-прикладні 

завдання. Методика дослідження базується на спостереженні, характеристиці 

та вимірюванні об'єктивних економічних явищ, опрацюванні, аналізі та 

узагальненні отриманих результатів за допомогою статистичних, 

математичних методів, методів структурного аналізу і прогнозування. 

Інформаційну базу випускної роботи склали дані нормативно- 

правових актів України та офіційних матеріалів Національного банку 

України; література, яка присвячена оцінці фінансово-господарської 

діяльності банків; дані, що опубліковані у наукових роботах вітчизняних і 

зарубіжних вчених, періодичних виданнях, а також у звітності окремих 

українських банків. 
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ВИСНОВКИ 
 
 
 

Метою випускної роботи є оцінка ефективності діяльності банку. Для 

досягнення поставленої мети в дипломній роботі були вирішені наступні 

завдання: вивчення теоретичних засад дослідження ефективності діяльності 

банку та методів її оцінки; аналіз баланс банку; оцінка економічної 

ефективності діяльності банку; розробка рекомендацій щодо напрямків 

забезпечення ефективності діяльності банку та шляхів підвищення рівня 

ефективності діяльності банку. Методами дослідження слугували: аналіз, 

синтез, індукція, моделювання, метод порівняння та графічний метод. 

В ході дослідження було виявлено, що категорія «ефективність» 

охоплює співвідношення результатів і витрат і представляє собою відносний 

ефект і показник. Під ефективністю діяльності слід розуміти здатність 

забезпечити таку роботу суб’єкта, при якій максимально досягатимуться цілі 

його функціонування з найменшими витратами. Після аналізу  різних 

дефініцій можна зробити висновок, що ефективність банківської діяльності - 

це здатність банку організовувати управління власними активами та 

пасивами таким чином, щоб досягти зниження рівня ризикованості 

функціонування банку, забезпечити стабільну прибутковість та підвищення 

ринкової вартості банку. 

Обов'язковою умовою успішного функціонування банку є ефективне 

управління його діяльністю, яке неможливе без розробки стратегії розвитку 

та моделей оцінки досягнення цілей банку. Одним із головних завдань 

впровадження стратегії є реорганізація організаційної структури банку, 

виділення центрів відповідальності. Для оцінки банківської ефективності 

використовують наступні методи: метод фінансових коефіцієнтів та техніко- 

економічних показників; параметричні методи; непараметричні методи; 

рейтинговий аналіз. Дослідження за допомогою формули Дюпона має деякі 

недоліки,   такі   як:   використання   лише   чотирьох   показників.   Загалом, 
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методики оцінювання ефективності діяльності банків постійно розвиваються 

і вдосконалюються разом із розвитком банківських систем, у методику 

оцінки включаються нові фактори впливу і нові складові. 

ПАТ АБ «Південний» засновано у 1993 році. Банк виконує функції 

універсального банку з широким колом надання банківських послуг. У банку 

діє ефективна система корпоративного управління, яка відповідає вимогам 

українського законодавства, а також найкращим міжнародним стандартам і 

практикам. 

Оцінка діяльності банку за 2015-2017 роки дозволила здійснити 

наступні висновки: 

− Зобов’язання банку зростали більш високими темпами ніж його капітал. 

Це призвело до зниження питомої ваги капіталу у пасивах банку. 

− Основну частину зобов’язань банку складають кошти інших банків, кошти 

фізичних та юридичних осіб. Протягом 2015-2017 років управління 

зобов’язаннями ПАТ АБ «Південний» здійснювалося адекватно ситуації в 

банківської системі України, було орієнтоване на залучення коштів 

фізичних та юридичних осіб і зменшення залежності банку від коштів 

інших банків. 

− Кредитування є головним напрямом активної діяльності банку, при цьому 

рівень чистого кредитного ризику є помірним і якість кредитного 

портфелю є достатньою доброю, тобто у майбутньому банку слід 

продовжувати свою кредитну політику. 

− Обсяг та питома вага високоліквідних активів банку е невеликими та 

мають тенденцію до зменшення. Основну частину високоліквідних 

активів банку складають грошові кошти та їх еквіваленти. Це свідчить про 

недостатню ліквідність банка і у майбутньому йому потрібно поліпшити 

якість управління своїми активами та пасивами з метою підвищення 

ліквідності. 

− За рахунок того, що темп збільшення доходів декілька випереджає темп 

збільшення витрат здійснювалося незначне зростання чистого прибутку 
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ПАТ АБ «Південний». Наведені показники свідкують про те, що у 

майбутньому банку потрібно нарощувати обсяг доходів, зменшувати 

витрати та збільшувати чистий прибуток. 

− Основні доходи ПАТ АБ «Південний» получав у вигляді процентних та 

комісійних доходів. Його основними витратами були процентні витрати, 

адміністративні та інші операційні витрати, витрати на формування 

резервів під заборгованість за кредитами. 

− Оцінка ряду показників ефективності діяльності ПАТ АБ «Південний» 

показує, що спостерігалася стабільна тенденція, де в цілому ефективність 

роботи банку перевищувала середні показники банківської системи 

України. 

 

ПАТ АБ «Південний» було рекомендовано: покращити депозитну базу 

банку; удосконалити організаційну структуру банку; впроваджувати 

інновації та розширювати зв'язки з іншими суб'єктами ринку. Для 

забезпечення фінансової стабільності банку рекомендовано виконати 

структуризацію активів і пасивів, а саме: конвертувати недоходні цінні 

папери; скоротити витрати, які не пов’язані із розширенням кількості 

операцій; продати нерентабельні активи; брати участь в перерозподілі 

високоліквідних активів як у самому банку, так і між банками. 

У сучасних умовах стану банківської системи України одним із 

важливих методів управління банком є вироблення стратегії забезпечення 

ефективності банківської діяльності. Так як, організаційна структура банку 

включає багато підрозділів, то за кожним етапом реалізації стратегії 

рекомендовано закріпити відповідальний підрозділ банку. Активну участь 

беруть комітет з управління активами і пасивами, центри прибутку і витрат, 

Рада і Правління банку. Центри прибутку і витрат є різновидами центру 

відповідальності банку за цільовими функціями. Бізнес-план кожного центра 

прибутковості повинен включати обґрунтовані прогнози обсягів продажу 

банківських  продуктів  у  розрізі  клієнтів,  план  залучення  клієнтів,  що 
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дозволить забезпечити досягнення стратегічних цілей банку, дасть змогу 

адекватно оцінювати прибутковість банківських продуктів, діяльність своїх 

структурних підрозділів. 

Рекомендовано створити комітет з підвищення ефективності роботи 

банку. На нього покладено функції: внесення пропозицій керівництву банку 

щодо зміни політики банку; визначення порядку взаємодії центрів 

відповідальності; розроблення та обґрунтування пропозицій щодо 

оптимізації фінансової структури банку. 

Також ефективність діяльності банку залежить від успішного 

запровадження і подальшого функціонування процесно-орієнтованого 

підходу до управління банком. 

В ході дослідження запропоновано 3 напрямки підвищення 

ефективності діяльності: зростання доходів (залучення позичальників та 

нарощувати кредитного потенціалу); зниження витрат та зниження ризиків. 

Зниження витрат включає в себе: підвищення контролю за виконавчою 

дисципліною персоналу; створення єдиних стандартів господарських витрат; 

підвищення ефективності використання і контролю віддачі від 

маркетингових і рекламних заходів; посилення контролю щодо 

представницьких витрат; перегляд оренди; автоматизація процесів; 

використання системи аутсорсингу. 

Загалом рекомендовано наступні заходи: удосконалення організаційної 

структури банку, покращення методів навчання персоналу, вдосконалення 

системи мотивації працівників, оптимізація процесу документообігу, 

удосконалення системи планування та контролю; автоматизація процесів. 

Враховуючи специфічність банківської діяльності для забезпечення 

стабільності усієї фінансової системи країни, важливим є не тільки 

забезпечення високого рівня ефективності банківської діяльності, а й 

забезпечення стабільності такої ефективності. 
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